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MATURITA 2011 — EXTERNA CAST

Ukazka 1

Janko Kral — Zakliata panna vo Vahu a divny Janko
(uryvok)

Dvanasta bije v dialke hodina,
mesiac na vodu zasvietil,
naprostred Vahu na Ciernej skale,
pannu zakliatu osvietil.

Taka ak’ stena v zvalanom zamku,
ocCi ak’ okna sa zdaju,
Z ktorych ak’ hviezdy slzy blyStiace
do vody temnej frkaju.

Tam zapadaju tie svetla bozZie —
Jjunak za nimi omdlieva,

ale nadeja omdlenu dusu
rosou Zivota polieva.

Junak na holé klakne kolena,
zaspieva Bohu pesni¢ku —
krizom sa Zehna, na nebo pozrie
a bozka ciernu zemicku.

ESte sa krizom tri raz’ prezehna,
pobozka krizik, patricky —

vtom ,Amen*“ povie a z brehov hodi
sa do vzburenej vodicky.

Clup — voda berie, pred sebou hrnie,
mladého Janka zakryje,

a do samého bieleho rana

vinami huci a vyje.

01

Autor v texte z ukazky 1 zobrazil

(A) nabozZensky fanatizmus dedinského Cloveka.
(B) posledné minuty zivota mladého ¢loveka.
(C) rozlucku so zakliatou pannou.

(D) oslobodenie zakliatej panny.

02

Pre baladu je charakteristické, ze

(A) psychika postav je vyraznejSia nez samotny dej.

(B) pochmurnost deja pomaha dotvarat zaujimavé prostredie.
(C) po vyvrcholeni deja nikdy nenasleduje vysvetlujuci zaver.

(D) expozicia (Uvod) deja je prepracovanejSia nez zapletka.

03 Aka povera sa viaze k vyslobodeniu zakliatej panny v diele z ukazky 1?

(A) Mladenec si musi pri ¢ine naopak obliect’ Saty.
(B) Panna kazdu nedelu ¢aka na svojho zachrancu.
(C) Panna sa odmeni za zachranu vecnou laskou.

(D) Mladenec musi mat' so sebou kriZik a ruzenec.
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04

V ktorej moznosti sa nachadza spravna dvojica?
(A) Jan Kalin€iak — Restavracia

(B) Andrej Sladkovié — Sahy

(C) Samo Chalupka — Detvan

(D) Jan Botto — Mor ho!

05

V ktorej moznosti je pomenovanie rymu so schémou abcbh?
(A) preryvany
(B) striedavy
(C) zdruzeny
(D) obkro¢ny

06

Vypiste z ukazky 1 jednu zdrobneninu v Zzenskom rode.

07

Napiste celym slovom skratku mena a priezviska vo vyroku:

Tvorbu Janka Krala méZeme porovnat s tvorbou madarského basnika S. P.

08

Napiste, ktory vtak sa stal symbolom slobody v tvorbe slovenskych romantikov.

15. marec 2011
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Ukazka 2

BoZena Slanéikova-Timrava — Tapakovci
(Uryvok)

Jar nastala. Luce sinka otepleli; zem zohriata vydava paru a voriu. Povetrie kizké, staby hladkalo,
a plné svieZosti. Trava na lukach tisne sa von, viby a rakyty zac¢inaju pucit pri potokoch. VSetko budi
sa Zivotu a hybe k Cinu. Lud chvatom berie sa do jarnych prac. Cez zimu oddychoval kazdy,
zaleZané udy Ziadaju sa na Cerstve povetrie — do pola. Tvare omaluju sa v sinci na ¢erveno, oci prijmu
svit bystry a smely.

Iba u Tapakov chlapi postavaji po dvore a nemézu striast zo seba zimnt lieri. Nemézu sa nahdtat,
&i ist zadat' dnes oracku, &i nie. Role sice tuzia uz za pluhom — no nie je piatok, ale streda. U Tapékov
vSak odjakZiva nezacinali prace v iny den. V minuly piatok orat’ nemohli, bolo primokro, treba im Setrit
slabo prezimovany statok, ale ak budt Cakat’ do piatku, zatvrdne zem. Mali by teda ist’ dnes, ale Ci to
bude dobre, ¢i sa vydari, ked’ zacnt pracu v iny deri? Ci tu bude poZehnania...?

09 Z kontextu ukazky 2 vyplyva, ze Tapakovci

(A) chcu zit podfa tradicii svojich predkov.
(B) su lenivi ako v8etci v dedine.
(C) nechcu zit podla tradicie svojich predkov.

(D) su velmi predvidavi a opatrni.

10 Ktoré z nasledujucich diel Timravy nepatri k prézam z dedinského prostredia?

(A) Bez hrdosti
(B) Skon Pala Roc¢ku
(C) Skusenost
(D) Tapakovci

11 Slovo poZehnania z poslednej vety ukazky 2 mézeme nahradit slovom:

(A) priazne Bozej.
(B) prenahlenia.
(C) pochopenia.

(D) trestu bozieho.
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12

Pred zvyraznenym podstatnym menom v prvom odseku ukazky 2 chyba predlozka

(A) k.
(B) od.
(C) ku.
(D) do.

13

Akym slovnym druhom je vyjadreny podmet v syntagme vSetko sa budi?

(A) vymedzovacim zamenom
(B) ukazovacim zamenom
(C) osobnym zamenom

(D) vztaznym zdmenom

14

AkU prezyvku si vyslUzZila Ifa, hlavna postava z poviedky Tapakovci?

15

Napiste slovné spojenie bratova manzelka jednoslovnym pomenovanim.

16

Doplrite vyraz do frazeologizmu Bez prace nie su
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Ukazka 3

Ladislav Miiacko — Smrt’ sa vola Engelchen
(Uryvok)

Marta s Karolom sa skryli v hustej vrbine pri potéCiku, s malou nadejou, Ze hrozu prezZiju. Mali
Stastie. Nemci ich nenasli. Niekolko raz prebehli okolo nich psiska, ale ich nevyriuchali, boli prili§
zamestnané vzrusujucimi udalostami.

Stastie? Stastie mali? Strasné je §tastie triast sa po cely deri o svoj Zivot a bezmocne hladiet

na priSerné divadlo. Karol sa za také Stastie podakoval vystrelom do ust. Marta ho tieZ sotva preZije.
Videli vsetko...

17 O texte ukazky 3 plati tvrdenie, ze
(A) rozpravac pribeh zazil sdm na vlastnej kozi.
(B) rozpravac pozna osudy hrdinov po vojne.
(C) citame presvedcivu reportaz z vojnovych cias.

(D) citame intimny dennik obeti vojnového nasilia.

18 V ktorom diele sa dej odohrava pocas 2. svetovej vojny?
(A) Cervené vino
(B) Namestie svatej Alzbety
(C) Tisicroéna vcéela

(D) Zivy big

19 Slovo Engelchen z nazvu diela z ukazky 3 je
(A) lichbtkou.
(B) prezyvkou.
(C) nadavkou.

(D) priezviskom.
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20

Posledna veta z ukazky 3 je
(A) dvojclennd uplna.

(B) dvojc¢lenna neuplna.

(C) jednoclenna slovesna.

(D) jednoclenna neslovesna.

21

Ako nazyvame roman, v ktorom autor vyuZiva svoje Zivotopisné udaje?

(A) autobiograficky
(B) reportazny

(C) individualny
(D) naturalisticky

22

Vypiste z druhého odseku ukazky 3 slovo, ktoré autor pouZil ironicky.

23

Napiste nazov posledného interpunkéného znamienka z ukazky 3.

24

Nahradte synonymom nasobnu Cislovku niekofko raz.
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Ukazka 4

Jozef Ciger-Hronsky — Jozef Mak
(aryvok)

Nuz a kto je biedny, tomu nemdzes$ inSie priloZit, iba biedu, tak pocuvaj, Jozef Mak, aby si mal

biedy este viac.

Ci sa ti nechce...? Nemozno ti utiect, darmo, pocuvat musis, lebo si tu. Nuz vedz, Ze sa eSste

vSetko neskoncdilo.

Nuz nemdzes ty len tak zmiznat, Jozef Mak. Obycajny ¢lovek si a obyéajny ¢lovek musi zachovat

i

velky zakon sveta: Musi$ v druhej mudrej tridsiatke Zat, ¢o si v prvej nemudrej tridsiatke Sial.

Trp, Jozef Mak.

25 V texte ukazky 4 mbézeme najst

(A) priamu re€ hlavnej postavy.
(B) prihovor rozpravaca k postave.
(C) monoldg vedlajsej postavy.

(D) dialég medzi hlavnymi postavami.

26

Ktoré z nasledujucich tvrdeni o romane z ukazky 4 je pravdivé?

(A) Hlavna postava znesie vSetky zivotné utrapy.
(B) Je to prvotina Jozefa Cigera-Hronského.
(C) Autor umiestnil pribeh na zaciatok 19. storocia.

(D) Autor zachytil konanie postav pocas 1. svetovej vojny.

27

Ktora vlastnost charakterizuje hlavnu postavu romanu Jozef Mak?

(A) huzevnatost
(B) malichernost
(C) bojazlivost
(D) udatnost
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28

Ktory frazeologizmus najlepSie vystihuje zmysel velkého zakona sveta z tretieho odseku
ukazky 47?

(A) Ako si ustelies, tak budes spat.
(B) Komu sa neleni, tomu sa zeleni.
(C) Kto s ¢im zachadza, s tym aj schadza.

(D) Mladost je radost, staroba je choroba.

29

Ktoré slovo chyba v prislovi Ako kto seje, tak i ?
(A) zaje

(B) zne

(C) zneje

(D) zeje

30

Zvyraznené sloveso vedz z textu ukazky 4 napiste v 2. osobe sg., v oznamovacom spdsobe

a v pritomnom Case.

31

Autor textu ukazky 4 nazval Jozefa Maka: ¢lovek-

32

Napidte synonymum slova spisovatel.

15. marec 2011 9
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Ukazka 5

Jan Kostra — Moja rodna
(Uryvok)

Ej zabludili sme zabludili

v krtisku bolesti a smutkov
dalekym mestam vyznavali lasku
a bledym kraskam posielali verse
v poryvoch vetra ktory zrazal listy
prastarej jari

Zhadzujem na prah mo$nu Zobracku
palicu lamem druzku v bludeni
a padam tvarou v lono travnaté

33 Z kontextu ukazky 5 vyplyva, Ze lyricky subjekt basne

(A) sa vracia po rokoch do rodného kraja zo sveta.
(B) odsudzuje opovrhovanie chudobnym ¢lovekom.
(C) vzdava hold svojej milovanej manzelke.

(D) nachadza pokoj vo svojich spomienkach.

34 Basen z ukazky 5 sa témou podoba na dielo

(A) Jan Kollar — Slavy dcera.
(B) Ivan Krasko — Otcova rofla.
(C) Andrej Sladkovi¢ — Marina.
(D) Martin Razus — Matka.

35 Charakteristickym znakom basne z ukazky 5 je

(A) obkrocny rym.
(B) pravidelny vers.
(C) striedavy rym.

(D) volny vers.

10 © NUCEM, BRATISLAVA 2011
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36

V ktorej z dvojic slov sa nachadza chyba?

(A) prah — prach
(B) hod — chod
(C) obeh — obech
(D) hlad — chlad

37

Slovo krtisko z prvej strofy ukazky 5 symbolizuje

(A) neznamy komplikovany svet.
(B) tajné podzemné chodby.
(C) nezvyc€ajné tmavé miesto.

(D) neobjavené daleké svety.

38

Doplnite vyrok:

Opakujuce sa celé ¢asti textu na konci strofy v basni alebo piesni nazyvame

39

Z posledného versa ukazky 5 vypiste priklad na zmeneny slovosled.

40

Kolko €iarok by bolo v prvom versi ukazky 5, keby autor pouzival interpunkciu?

15. marec 2011
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Ukazka 6

Ak student po ukonceni strednej skoly bude pokraCovat’ na vysokej skole, je aj pocas
prazdnin aZz do zapisu na vysoku $kolu Studentom a poistné za neho plati $tat. TieZz po ukonceni
prvostupriového $tudia na vysokej $kole a pokracovani v druhostupriovom $tudiu je po¢as prazdnin
do zapisu na druhostupriové studium platitelom poistného Stat.

Ak Student preru$i Studium, nie je uz poistencom $tatu. Tuto skuto¢nost’ musi oznamit’ zdravotnej
poistovni a tieZz si musi platit preddavky na poistné ako samoplatitel v povinnej minimalnej sume, ak
nie je zamestnancom, samostatne zarobkovo ¢innou osobou alebo nie je poistencom $tatu z iného
dévodu.

(Z internetu)

41 Ktoré tvrdenie o poistnom vyplyva z ukazky 67?
Stat plati poistné za $tudenta, ak

(A) na fakulte prestal Studovat pre chorobu.
(B) po maturite zacina Studovat na fakulte.
(C) sa bezprostredne po skonceni strednej Skoly zamestnal.

(D) sa bezprostredne po skoncéeni vysokej Skoly zamestnal.

42 Na zakrytom mieste textu ukazky 6 ma byt vyraz

(A) v stadiu.
(B) na Studiach.
(C) v Studiu.
(D) na studii.

43 'V ktorej moznosti je uvedeny najvystiznejsi nazov ukazky 67?

(A) Prava a povinnosti poistenca — Studenta
(B) Studenti, vyvaruijte sal!
(C) Spravne postoje poistencov — Studentov

(D) Studuijete a nie ste si isti?

12 © NUCEM, BRATISLAVA 2011
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44

Autor ukazky 6 vyuziva jazykovy Styl

(A) recnicky.
(B) umelecky.
(C) publicisticky.

(D) administrativny.

45

Nominativ singularu zamena (za) neho z prvej vety ukazky 6 je

(A) on.
(B) jeho.
(C) oni.
(D) svoj.

46

Napiste pocet slabik v slove tiez.

47

Vypiste z prvej vety ukazky 6 sloveso v budiucom Case.

48

Vypiste z poslednej vety ukazky 6 slovo, ktoré ma rovnaky vyznam ako slovo najniZsej.

15. marec 2011
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Ukazka 7

Ludskou recou vychadza na povrch vnutorna, skryta podstata ¢loveka. Rec¢ a slovny prejav preto
nemozZno vnimat ako samostatne stojacu jednotku, ale ako vonkajsi prejav niecoho, Co je skryté
hibSie pod povrchom, nie¢oho, ¢o dalo prvotny podnet k sformovaniu do slovnej podoby. A tym nieéim
je... ludska myslienka. Skryty vnutorny, myslienkovy Zivot kaZzdého jednotlivca! Ak by sme teda
chceli hovorit o kulture reéi a vyjadrovania, nemozno jednym dychom nehovorit aj o kultire myslenia.
Lebo tieto dve veci su prepojené tym najuzsim spésobom, pricom jedna nevyhnutne a logicky vyplyva
z druhej. Z myslenia a myslienok povstava rec, ktora zase uplne ocividne odraza h  bku, hodnotu
a kvalitu nasho vnutorného, mySslienkového Zivota, presne v zmysle prislovia: Vtaka pozna$ podla
peria a ¢loveka podla reci!

(Z tlace)

49 Z textu ukazky 7 vyplyva, ze reC
(A) je realizaciou ludského myslenia.
(B) priamo nesuvisi s myslenim ¢loveka.
(C) priamo ovplyvriuje charakter ¢loveka.

(D) je realizaciou fudskej povahy.

50 V ktorej moznosti nie je synonymum slova rec¢?
(A) prejav
(B) konverzacia
(C) jazyk
(D) diskusia

51 O slovnej zasobe plati tvrdenie, ze
(A) ju tvoria najpouzivanejsie slova.
(B) do nej patria vSetky slova v jazyku.
(C) do nej nepatria expresivne slova.

(D) ju tvoria iba neodvodené slova.

14 © NUCEM, BRATISLAVA 2011



Slovensky jazyk a slovenska literatara — 1653

52

Prva veta z ukazky 7 je
(A) priradovacie suvetie.
(B) podradovacie suvetie.
(C) jednoducha veta.

(D) zloZené suvetie.

53

Ktoré z nasledujucich slovnych spojeni obsahuje gramaticku chybu?

(A) cestoval lietadlom
(B) zaobera sa s jazykmi
(C) opovrhuje priatelom

(D) stretol sa so znamym

54

Napiste gramatické kategorie podstatného mena vo vete Vychadza na povrch.

55

Doplnite chybajucu hlasku v slove h  bka z ukazky 7.

56

Ktory slohovy postup vyuziva autor ukazky 77?

15. marec 2011
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Ukazka 8

Slovensko je svetovou velmocou v pocte zrucanin hradov a zamkov. Podla réznych zdrojov
nachéadza sa tu vyse sto zricanin a zachovalych hradov. V Ustrednom zozname pamiatkového fondu
Je ich evidovanych 110, publikacia Nazvy hradov a zamkov v SR z roku 1990 ich zaznamenava 168.

Niektoré z nich st v rekon$truovanom a zachovalom stave, védésina v8ak v podobe zrdcanin. Aj
tie vSak potrebuju svoju starostlivost, ktort vacsinou zabezpecuju rézne dobrovolnicke obCianske
zdruZenia, v mensej miere stukromni majitelia hradov.

Rekonstrukcia hradov vSak nie je jednoducha vec. Narocna je na Cas aj financie. VacSina
prostriedkov plynie z grantového programu ministerstva kultary uréeného pre podporu pamiatok
Obnovme si svoj dom a programu na zachranu pamiatok UNESCO.

Neodmyslitelnou sucastou rekonStrukcie a konzervacie hradov je praca mnoZstva dobrovolnikov.
Cielom obnovy je zachovat ich najzaujimavejSie a najhodnotnejsie casti dalsim generaciam.
(J. Filo)

57 Z textu ukazky 8 vyplyva, ze

(A) do obnovy slovenskych zamkov a hradov sa finanéne zapajaju dobrovolnici.
(B) do obnovy slovenskych zamkov a hradov sa finanéne zapaja Stéat.
(C) zo 110 hradov a zamkov vacsSina prestala byt ruinami.

(D) zo 168 hradov a zamkov vacSina prestala byt ruinami.

58 Kolko oficialnych nazvov institacii alebo organizacii sa nachadza v ukazke 87?

(A) jeden
(B) dva
(C) tri
(D) Styri

59 Slova hrad a zamok v nominative pluralu maju gramaticku priponu

(A) y, lebo su zakon€ené na obojaku spoluhlasku.
(B) i, lebo su zakon€ené na makku spoluhlasku.
(C) v, lebo sa sklonuju podfa vzoru dub.

(D) i, lebo sa sklonuju podla vzoru stroj.
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60

Medzi vetnymi ¢lenmi v syntagme svetova velmoc je
(A) primkynanie.

(B) vazba.

(C) zhoda.

(D) spéjanie.

61

V ktorej moznosti je gramaticka chyba?

(A) Napriklad nas SpiSsky hrad patri k najvd¢$im hradom v Eurépe.
(B) Slovenské hrady potrebuju obnovu, prostriedky nie je nazvys.
(C) Na hradoch prebiehaju dékladné rekonstrukéné prace.

(D) V minulosti do obnovy hradov prudilo ovela viac penazi.

62

Akym spdsobom vzniklo slovo velmoc?

63

Doplnte vetu slovom z textu ukazky 8. Napiste ho pravopisne spravne.

Sukromnici mézu byt hradov a zamkov.

64

Doplnite vetu pravopisne spravnym slovom:

Podstatné meno pamiatka vzniklo z toho istého slovného zakladu ako neurcitok slovesa

KONIEC TESTU
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Vyhlasenie o autorstve

Toto dielo a jeho obsah (vratane grafickej Upravy a usporiadania) je chranené autor-
skym pravom podla zakona €. 618/2003 Z. z. o autorskom prave a pravach suvisiacich
s autorskym pravom (autorsky zakon) v zneni neskorsich predpisov.

Nositelom majetkovych prav k autorskému dielu je Narodny ustav certifikovanych me-
rani vzdelavania (NUCEM), ktory je opréavneny vykonavat tie majetkové prava k dielu, kto-
ré su vyhradené.

Na kazdé pouzitie tohto diela, najméa na vyhotovenie jeho rozmnozZeniny, verejné pre-
zentovanie a rozSirovanie originalu diela alebo jeho rozmnoZeniny predajom alebo inou
formou prevodu viastnickeho prava a spracovanie diela je potrebny predchadzajuci pisom-
ny stihlas NUCEM.

Akékolvek pouzitie diela bez sthlasu NUCEM méze mat za nésledok postihnutie ob-
Cianskopravnou alebo trestnopravnou cestou, vznik zodpovednosti za Skodu spbsobent
nositelovi majetkovych prav alebo autorovi v zmysle ustanoveni Obc¢ianskeho zakonnika
a Trestného zékona, pripadne uplatnenie inych prav NUCEM vyplyvajicich mu z autorské-
ho zékona a inych pravnych predpisov.

18

© NUCEM, BRATISLAVA 2011




Slovensky jazyk a slovenska literatura — 1653

15. marec 2011

19




Pokyny na vypliovanie odpoved’ového harka

Odpovedové harky budu skenované, nesmu sa kopirovat.
Aby skener vedel precitat vaSe odpovede, musite dodrzat' nasledujuce pokyny:

Piste perom s Ciernou alebo modrou naplfiou. Nepouzivajte tradi¢né plniace pera, vefmi tenko
piSuce pera, obyCajné ceruzky ani pentelky.

Textové polia (kod Skoly, kod testu, kdd ziaka, ...) vypliujte velkymi tlaGenymi pismenami alebo
Cislicami podla nizSie uvedeného vzoru. Vpisované udaje nesmu presahovat polic¢ka uréené na
vpisovanie.

ABCDEFGHI JKLMNOPQRSTUVWXYZ0123456789

Riedenia uloh s vyberom odpovede zapisujte krizikom

Spravne zaznacenie odpovede

Nespravne zaznacenie odpovede
A B C D E

Vi

7 \

V pripade chybného vyplnenia udajov alebo odpovedi postupujte podfla nasledujucich pokynov.
V Ziadnom pripade nepozadujte novy odpovedovy harok.

Ked sa pomylite alebo neskdr zmenite nazor, uplne zaplnte policko s nespravnym krizikom

a urobte novy krizik.
A B C D E

Ak nahodou znovu zmenite nazor a chcete zaznacit pévodnu odpoved, urobte kriziky do vsetkych
poliCok a zaplnené polic¢ko dajte do kruzku.

A B C D E

®

RieSenia uloh s kratkou odpovedou napiste do prislusného pola odpovedového harka &itatelne
beznym pismom. Pri pouZiti tlaeného pisma rozliSujte velké a malé pismena.

Neotvarajte test, pokial nedostanete pokyn!



